

未知死，焉知生？

2024-3-31 主日崇拜

大公教會的宣信：主耶穌基督

「第三天從死人中復活；」

《使徒信經》

大公教會的宣信：主耶穌基督

「被釘於十字架上，受死，埋葬；

降在陰間；」(聖週發生的事)

《使徒信經》

(聖週 = 死亡週)

未知死，焉知生？

如果未能真正認識和面對作為生之盡頭的死，
又怎能明白和把握死之開端的生呢？

活在如此獨特歷史時空、獨特生活處境
中的我們應該如何：

認清世界的真貌，

體察耶穌的心腸，

活出基督的樣式！

在十架受難和復活之間的這一天，
對於主耶穌而言是怎樣的一天呢？

神聖周六

這一天，

一片寂靜，絲毫沒有點生命的聲音、跡象或希望。

這一天，

上帝寂靜了，黑暗掌權了！

在十架受難和復活之間的這一天，對
於耶穌的門徒而言又是怎樣的一天呢？

這一天，

他們的主確定已經死了，被埋葬了！

一切的希望都幻滅了！

驚慌四散，恐懼、憂傷、失望、迷茫……

未來完全無法預料，要不躲匿，要不離開。

這一天，

上帝寂靜了，黑暗掌權了！

這一天，

豈不正是今天不少信徒在面對殘酷現實處境時的真實寫照嗎？

這一天，我們同樣處身於黑夜與黎明之間.....

我們和耶穌的門徒們也在類似的處境當中，身處在懼怕和盼望之間，掙扎於上帝寂靜和基督再來的忐忑之中.....

這一天，或許是今天，有一些基督的追隨者也長時間活在死亡陰影下，他們可能進出醫院，受著一次又一次化療、電療的折磨，看不見康復的曙光；這一天，他們可能在監獄，身體日漸衰弱，親人離世，欲見一面也不能；這一天，他們可能住在各類院舍，因長期與世隔絕心靈抑鬱，再也無法體會生命的美好。這一天，他們可能被迫離鄉背井，離開親朋好友，遠走他鄉，茫茫前路，孤身踏上……

這一天，

上帝寂靜了，黑暗掌權了！

(莫特曼的掙扎)

當我們落在苦難中，身體與心靈飽受煎熬，
感覺上帝掩臉不看顧、感覺自己被慈愛天
父離棄時，我們應當記得，那位人子耶穌
曾經落在比這更大的苦難中，真切感受被
天父離棄的絕望痛苦.....

詩篇廿三篇所說的：

「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕
遭害，因為你與我同在；你的杖、
你的竿都安慰我。」

使徒保羅說：「我們四面受敵，卻不被困住；
心裡作難，卻不致失望；遭逼迫，卻不被丟
棄；打倒了，卻不致死亡。

身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生也顯明在
我們身上。因為我們這活著的人是常為耶穌
被交於死地，使耶穌的生在我們這必死的身
上顯明出來。」（林後四8-11）

在黑暗的時代下，在無望的現實生活境況中，散發基督生命的香氣與光芒，我們便會明白，這些人身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生在他們的生命中顯明出來。

對這些人來說，人子耶穌的死，不只是福音書上的一則記載，或周日崇拜上的一聲讚頌，而是他們每一天真實的經歷，他們常為耶穌被交於死地，吸引更多來得著耶穌基督的生！

「身上常帶著耶穌的死」

主耶穌基督「被釘於十字架上，受死，埋葬；降在陰間；」

是的，在地上有苦難，我經歷過；是的，你在地上所經歷的苦痛我也親身體會過，我比任何人都要明白！創傷在現實生活裡是真實的，困難也是真實的，不公不義是真實的，邪惡是真實的，刑獄是真實的，死亡也是真實的，

但復活的主舉起釘痕的手告訴我們：

「醫治是真實的」、「復活是真實的」、「永生是真實的」、「邪不能勝正是真實的」、「神的每一句應許也是真實的」。

今天我們知道主耶穌活著，祂不但過去曾活著，現在仍然活著，直到永遠。

未知死，焉知生？
知死而後生！

真我、共情、簡樸、盼望

無論身處何方何境況，我們仍要堅信，仍要

讚美，不讓自己失去：

對美善的感知，

對恩典的體會，

對基督的信靠！

深信一切在神手中，復活主快將來臨！